

今年春节期间，海南乃至全国网络“抢红包”异军突起 电子红包淡了年味，还是新的年俗？

社会聚焦

■ 本报记者 陈蔚林 见习记者 缪影影

亲友之间相互馈赠红包、寄予祝福是中国春节的传统习俗。可今年，这一习俗却在电子商务发展的推动下悄然发生着变化——由腾讯公司和阿里集团等几大互联网公司主导的“抢红包”热潮席卷整个海南乃至全国。

据腾讯公司数据显示，除夕当天零时至19时，微信红包收发总量达4亿次，摇红包总参与人数量达2000万，全民摇动超过2亿次。而央视春晚的加入更是添火加柴，从20时到20时52分，“央视春晚摇一摇”总次数超过8.57亿次。

电子红包传统与潮流的交融

这场全民参与的网络“红包暴雨”让传统红包黯然失色，也让春节年俗开始散发日渐浓郁的现代气息。

海南文史专家蒙乐生介绍，据记载，馈赠红包原是中原习俗，最早于宋代随着贬谪人家和大量人口的南迁逐步影响海南原住民。到了明代，这一习俗才在海南扎下了根。

“当时传说有只叫做‘岁’的怪兽会惊扰孩童，为了镇压这只怪兽，长辈将外圆内方的铜钱用红线串起来，在除夕当天赠予并挂在孩童身上辟邪。”压岁钱”的叫法就是从此而来。”蒙乐生告诉记者，后来，人们将纸币用红纸包裹代以“压岁”，到如今，“红包”这个概念相较于“压岁钱”更广为人知，“逢年过节过生日，人们相互馈赠红包。红包的含义也

不再是辟邪，而是祝福。”

由此看来，富有历史渊源、饱含美好愿景的电子红包，借助颇具趣味性、交互性的游戏手段，站在了传统与潮流的交汇点上，自然而然成为春节期间最炙手可热的娱乐项目。

电子红包之利弊众说纷纭

电子红包掀起的新风潮在社会各界引发争论不断：有人觉得它给春节增添了趣味，有人却认为它冲淡了年味，扭曲了年俗的本来面貌。

“抢到的红包多是几元、几角，就是图个热闹。”今年26岁的朱雅晴说，“抢红包”她收获了快乐和友谊，“我加了5个群，很多不常联系的朋友因此又联络上了，边抢红包，边聊近况，感情增进不少。

可是，今年58岁的李学文对“抢红

包”这种形式却欣赏不来。看到两个孩子整日抱着手机“抢红包”，他的心里既失落又无奈。“盼了一年的团聚，孩子们却为了“抢红包”把我们老两口冷落在旁边。”他觉得，以往过年一家人围在一起吃团圆饭、说说话、串串门的氛围令人怀念，现在一点年味儿都没有了。

“电子红包虽然给春节注入了些许娱乐性和趣味性，但其利用的是大众贪便宜、博运气的心理，也印证了这是一个金钱至上的年代。”对此现象，海南大学教授章汝先也认为，几亿人舟车劳顿回家过年，为的是家人团聚和精神上的满足，“电商、企业、媒体应该更多地引导大众向善、向公益聚焦，而不是向金钱聚焦。”

理性应对移动支付新常态

“电子红包风潮喧天，然而观其本质，

不过是几大互联网公司在抢占移动支付的路口。”海南师范大学教授刘晓文研究电子商务多年，在他看来，移动互联网时代已经来临，这场“红包暴雨”让移动支付真正揭开神秘面纱，站到了众人面前。

海南师范大学副教授吴娅雄也认为，“抢红包”实际上是一种网络营销手段，企业通过这种病毒式的推广，以低成本积累客户，获得营销效益。吴娅雄说：“‘抢红包’看似让大家都吃到了免费的午餐，但实际上消耗的时间和精力与得到的并不对等，身处其间的我们应当理性对待。”

刘晓文建议，企业、运营商都应该尽快以开放姿态拥抱移动支付时代的到来，借助此次电子红包一炮打响之际，把握机遇、抢占市场，不断发展电子商务。但民众在享受移动支付便利的同时，也应提高风险意识、避免产生不必要的损失。

(本报海口2月25日讯)

琼中34户水库 移民喜迁新居

本报营根2月25日电 (记者刘袁特约记者黎大辉 通讯员朱德权 杨贵)今年的春节，琼中黎族苗族自治县新市农场十二队家家户户都过得格外喜庆热闹。因红岭水利枢纽工程建设而移民安置的新市农场十二队34户141位移民，春节前夕全部陆续搬入住新居过大年。

“看，那个就是我的新家，像不像度假村的房子？”新移民钟永梅激动地对记者说。记者在现场看到，移民安置点崭新的房屋依山傍水，整齐排开，外墙的装饰显得十分古朴。据了解，安置点共建有安置房34套，其中90平方米的20套、120平方米的14套。

海口设立两个 乡镇120急救站

本报海口2月25日讯 (记者孙慧 通讯员林师洋)记者从海口市120急救中心获悉，为进一步推进海口市城乡一体化急救网络体系建设，近日该中心在海口市新坡镇、云龙镇分别设立两个急救分站。

据了解，从2012年起，我省分别在18个市县48个乡镇逐步推进急救医疗点分布工作，能够承担普通病人的就近救治和危重病人的及时转运工作。

据急救中心相关负责人介绍，这两个乡镇急救站的成立是海口市推进城乡一体化急救网络体系建设的重大举措，也是我省院前急救医疗网络的组成部分。按计划，这两个急救站将承担本镇及周边乡镇的院前急救和应急医疗救援出诊任务。

正月初六下冰雹 为近十年最早

本报海口2月25日讯 (记者刘贡)24日16时许，海口美兰区灵山镇和定安岭口镇出现冰雹和短时强降水。省气象台表示，这次冰雹天气是近十年以来气象部门监测到的，一年中出现时间最早的一次。

省气象台首席预报员赵付竹进一步介绍了24日强对流天气产生的三方面原因。由于地面形势场海南省处于低洼槽高温区内，受持续偏南风和五指山地形下沉增温影响，24日白天全省气温持续升高，而600hPa(处子层)附近有干冷空气，此干冷空气与地面高温高湿环境让大气层结极不稳定，有利于强对流发展；强的垂直风切变，边界层附近存在明显逆温，逆温层积累的大量不稳定能量得以释放，也有利于强对流发生发展；海陆风辐合线与中部山地地形的作用可使海风辐合加强，辐合带在山脉北侧长时间维持，触发对流单体生成发展。



“全国最美家庭”李昌女一家

新春合影 庆乔迁之喜

2月19日正值大年初一，在儋州市白马井镇藤根村李昌女的新家里喜气洋洋。全家男女老少利用新年的时间集中在一起合影留念，庆祝乔迁新喜。

据了解，李昌女是儋州市白马井镇藤根村的一名普通的农村妇女，20年前，她将上门乞讨的流浪阿婆谢秋乾接进家门，如同亲生母亲一般照顾直到今天，感动许多人。该家庭也曾获得“全国最美家庭”和“海南最美家庭标兵户”等荣誉。

(本报记者 陈元才 实习生 陈期财 摄)

海南建成2610个村邮站，投递业务覆盖所有自然村 快递进村 让乡亲爱上网购

村邮站的建立给村民带来了不少实惠。

文章介绍，村邮站把信息、物流、资金多项服务融为一体，让村里生活“跟城里看齐”。

以前，只有大学录取通知书才亲自送到家门，其他的货物在村里遇上户主后通知领取。有时户主出门儿了，过好久也领不到邮件。如今有了村邮站，货物可以送到每家每户，村民也可以亲自过来领取。

而且，现代邮政服务业已经叠加了许多其他功能。通过村邮站，人们可以收寄包裹、汇兑业务，代缴水电费、电话费，代售汽车票、火车票以及飞机票，同

时还有农资产产品配送、网购、电子商务及邮政储蓄小额贷款等功能。

村邮站基本支出来自于政府购买服务。文章介绍，近两年来，海南省委、省政府积极探索村邮站建设。去年3月底，省财政厅审批下达了2014年村邮站建设及村邮员补贴资金2084.4万元，其中建设资金1366.4万元、村邮员工作补助资金718万元；同时还规定了2015年及以后每年度省级财政负担的村邮员工作补助资金803.3万元，将通过省级与市县各年度财政结算办理。

随着村邮站的建成，快递公司也开始进驻。文章介绍，海口市已经开展了

大洋村、唐善村、美德村3个快递下乡试点，村级便民服务站3个，EMS、顺丰、中通、申通、韵达等品牌快递企业也积极拓展农村市场，开展便民服务。目前，在乡镇以下地区已有近百家快递末端网店。

村邮站能集聚人气，激活双向物流，让农产品卖到网上去。文章称，一方面，邮政企业将村邮站与便民服务站对接，引入邮政信息平台并叠加代收代缴、农资配送、助农汽油款、小额贷款等服务，完善农村邮政网络资源的综合利用；另一方面，快递企业可充分利用这一平台，积极接入，推动快递服务下乡进村，促进农村电子商务和网络购物的普及和发展。

借鉴他人先进经验 建设自家美丽乡村

本报嘉积2月25日电 (见习记者缪影影)春节期间，年过六旬的琼海市官塘村支书李昭良借着村民返乡的机会，逐家逐户拜访，鼓励村民将空出的自住房改造为特色农家小院增加收入。这是他远赴韩国参加“双百工程”村官培训后学到的新模式。据了解，海南省已累计选派200多名村官出国(境)参加培训，成为美丽乡村建设带头人。

2012年，李昭良在政府“双百工

程”组织下赴韩国考察学习，当地农村按规划发展“一村一品”的做法给他留下深刻的印象。培训归来，在省市相关部门支持下，李昭良邀请清华大学专家为官塘村做了十年规划，借助当地温泉优势和农家特色，打造集吃、玩、住、行为特色的乡村旅游点。

记者在官塘村下辖的北仍村村民小组看到，绿道蜿蜒入村，路旁的“乡愁味道”农家乐、草寮咖啡厅内坐满了游人，草莓采摘区里不少家庭在

体验采摘的乐趣。“过去乡村建设无方向、无规划，农村环境脏乱差，农民腰包也鼓不起来”，李昭良告诉记者，“出去学习后，眼界打开了，观念转变了，逐渐有了建设农家小院的思路。下一阶段将继续扩建骑行绿道、蔬菜采摘、田园垂钓等项目，加速乡村旅游产业发展，带动村民创业就业，使村民得到真正实惠。”

据省外事侨务办主任王胜介绍，我省从2009年正式启动的“百名村官赴

国(境)外培训项目”和“百名旅游管理与营销、城市规划与管理干部赴国(境)外培训项目”，5年来，已累计选送村官14批共273人次，覆盖全省18个市县、120个乡镇、199个村(社区)，5个华侨农场。未来几年，我省还将继续加强村官培训，计划每年选派100名村官赴日本、韩国、澳大利亚、美国等国家和台湾地区培训，为海南培养一批农村致富带头人、休闲农业推动者、美丽乡村建设者等一线实用人才。

最具广告投放价值的媒体

欢迎在 海南日报 南国都市报 刊登广告

周六 周日 照常办理业务



海南国拍卖有限公司拍卖公告
(2014)海中法拍字第98号
海口市龙华区人民法院在执行(2013)龙执字第4719号北京招金和信投资有限公司与刘相文买卖合同纠纷案件中，受海口市中级人民法院的委托，经海南省高级人民法院司法技术处电脑确认，确定由我公司对以下标的物进行第一次公开拍卖：
1、海口市国贸大道48号新达商务大厦403房(房权证第HK074647号，建筑面积为497.87m²)，参考价340万元，竟买保证金70万元；2、海口市国贸大道48号新达商务大厦2304房(房权证号HK048810号，建筑面积为228.65m²)，参考价175万元，竟买保证金40万元。拍卖时间：2015年3月18日15:30；收取竟买保证金时间：以2015年3月13日17:00前到账为准；收取竟买保证金单位名称：海南省海口市中级人民法院；开户银行：上海浦东发展银行海口分行；银行账号：3401015526000167；缴款用途处须填写：(2014)海中法拍字第98号(如代缴必须注明代某某缴款)；标的的展示及办理竟买手续时间：至2015年3月17日17:00止，逾期将不予办理竟买手续；特别说明：上述标的的按现状拍卖，过户的税、费按国家规定各自承担。拍卖地点：海口市龙昆北路38号华银大厦508室；电话：66243059 13976113925；海口市中级人民法院监督电话：66721690

海南恒基丰业拍卖有限公司 拍卖公告

(2014)海中法拍字第82号
海口市龙华区人民法院在执行吴哲与张春田、刘成英、海南商道实业有限公司民间借贷纠纷案件中，经海口市中级人民法院委托，海南省高级人民法院司法技术处电脑随机选定确认，由本公司对涉案需变现财产被执行人刘成英名下位于海口市人民大道22号A1门第4层402房(产权证号：HK14610，建筑面积：85.82平方米)进行第二次公开拍卖。参考价：32万元，竟买保证金10万元。拍卖时间：2015年3月18日10:00；拍卖地点：海口市龙华路16号太阳城大酒店主楼8层海南恒基丰业拍卖有限公司拍卖大厅；收取竟买保证金时间：以2015年3月13日17:00前到账为准；收取竟买保证金单位名称：海南省海口市中级人民法院；开户银行：上海浦东发展银行海口分行；银行账号：3401015526000167；标的的展示及办理竟买手续时间：至2015年3月17日17:00止，逾期将不予办理竟买手续；缴款用途处须填写：(2014)海中法拍字第82号(如代缴必须注明代某某缴款)；特别说明：(1)标的按现状拍卖；(2)过户的税、费按国家规定各自承担。拍卖机构电话：0898-66248828,13006006966；海口市中级人民法院拍卖监督电话：0898-66700691

免成高考试国际国内承认学历
教育部直属国家开放大学2015年春季招生
层次 专业名称 毕业及颁证 各市县报名点

本科	汉语言文学、法学、会计学、金融学、工商管理、土木工程、行政管理、计算机科学与技术、小学教育、学前教育、水利水电工程。	颁发国家开放大学毕业证书，	文昌 63299166 琼海 62819613 三亚 88219428 屯昌 13876671866 五指山 86623720
	小学教育、法学、汉语言文学、学前教育、会计学、行政管理、建筑施工与管理、工商管理、水利工程与管理、物业管理、计算机信息管理、药学、旅游、工程造价管理、涉外旅游、金融、园艺、乡村旅游开发与管理。	教育部电子注册，国家承认学历，儋州 23860661 澄迈 23885117 本科可授予学位	昌江 26655277 东方 25583266

报名方法：请携带毕业证书和身份证原件、复印件(将毕业证书、身份证复印在同一张A4纸上，一式二份)及一张近期一寸免冠照片到各报名点办理手续。
报名地点：海口市龙华二横路15号海南电大招生接待中心
海口市海甸二西路20号一楼招生接待中心
网址：http://www.hainrtvu.com
咨询电话：66116411、65699668、65655998
报名时间：从即日起到3月12日